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Metodologia 1

FICHA TÉCNICA DESTINADA A PUBLICAÇÃO E ELABORADA DE ACORDO COM 
UM MODELO PROPOSTO À ERC PARA A IMPRENSA

FICHA TÉCNICA

Universo: indivíduos inscritos nos cadernos eleitorais em Portugal com telefone fixo no lar ou

possuidor de telemóvel.

Amostra: aleatória e estratificada (região, habitat, sexo, idade, escolaridade, actividade e voto

legislativo) e representativa do universo e foi extraída de um sub-universo obtido de forma idêntica. A

amostra teve 600 entrevistas efectivas: 289 a homens e 311 a mulheres; 56 no Interior Norte

Centro, 78 no Litoral Norte, 97 na Área Metropolitana do Porto, 116 no Litoral Centro, 170 na Área

Metropolitana de Lisboa e 83 no Sul e Ilhas; 99 em aldeias, 163 em vilas e 338 em cidades. A

proporcionalidade pelas variáveis de estratificação é obtida após reequilibragem amostral.

Técnica: Entrevista telefónica por C.A.T.I., tendo o trabalho de campo decorrido nos dias 9 a 13 de

Março de 2019, com uma taxa de resposta de 73,7%.

Erro probabilístico: Para o total de uma amostra aleatória simples com 600 entrevistas, o desvio

padrão máximo de uma proporção é 0,020 (ou seja, uma “margem de erro” - a 95% - de 4,00%).

Responsabilidade do estudo: Aximage Comunicação e Imagem Lda., sob a direcção técnica de

Jorge de Sá e de João Queiroz.
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Distribuição das entrevistas pelas variáveis de segmentação

Metodologia 2

Segmentos amostrais
Nº de 

entrevistas

Amostra 
reequilibrada 

(*)

“Margem de 
erro”

Total 600 600 0,040

Região

Interior Norte Centro 56 58 0,131

Litoral Norte 78 84 0,111

A.M. Porto 97 102 0,100

Litoral Centro 116 114 0,091

A.M. Lisboa 170 159 0,075

Sul & Ilhas 83 83 0,108

Habitat

Aldeias 99 101 0,098

Vilas 163 164 0,077

Cidades 338 335 0,053

Sexo
Masculino 289 282 0,058

Feminino 311 318 0,056

Idade

18-34 144 158 0,082

35-49 174 165 0,074

50-64 148 141 0,081

65 e mais 134 136 0,085

Escolaridade
Obrigatório e menos 278 276 0,059

Secundário e mais 322 324 0,055

Actividade
Activos 352 343 0,052

Não activos 248 257 0,062
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Distribuição das entrevistas pelas variáveis de segmentação

Metodologia 3

NOTA 1: Os valores da tabela anterior devem ser considerados para

avaliar o erro probabilístico de cada segmento.

NOTA 2: Nas tabelas que serão apresentadas as percentagens que

dizem respeito às categorias BE, CDU, e particularmente, PAN,

Aliança, OBN e Indecisos devem ser lidas a mero título indicativo

dado o valor muito reduzido das respectivas bases.

NOTA 3: A publicação desta tabela permite ao leitor uma avaliação do

erro probabilístico associado a cada segmento depois de fixado,

arbitrariamente, em 5% a probabilidade de rejeição de uma

hipótese quando verdadeira (erro de primeira espécie – tipo 1).
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Deputada/o do Parlamento Europeu melhor avaliado

Portugal tem 21 deputados no Parlamento Europeu, eleitos por vários partidos e coligações. Independentemente das suas preferências 

eleitorais, de todos esses 21 deputados europeus portugueses qual é o deputado ou a deputada que mais se lembra pela qualidade da 

atividade que desenvolveu no Parlamento Europeu. Diga-me um só nome, aquele que mais se recorda pela qualidade da atividade 

desenvolvida:

13,8%
10,1%

9,3%
2,5%
2,2%
2,2%

1,3%
1,1%
1,0%
0,8%
0,6%
0,2%
0,2%
0,2%
0,1%
0,1%

54,4%

 Ana Gomes (PS)

 Paulo Rangel (PSD)

 Marisa Matias (BE)

 Nuno Melo (CDS)

 Maria João Rodrigues (PS)

 Marinho e Pinto (TERRA)

 João Ferreira (PCP)

 Francisco Assis (PS)

 Carlos Zorrinho (PS)

 José Manuel Fernandes (PSD)

 Pedro Silva Pereira (PS)

 Miguel Viegas (PCP)

 Liliana Rodrigues (PS)

 Manuel dos Santos (PS)

 Carlos Coelho (PSD)

 João Lopes (PCP)

 Não sabe/não responde

Base: Total de inquiridos
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Data das eleições europeias

Tem presente em que data vão ser as próximas eleições europeias?

8,6%

4,3%

22,5%

15,%

49,6%

 26 de maio  Em finais de maio /2ª
quinzena maio

 Em maio (sem mais
precisão)

 Outro mês  Não sabe/não
responde

Base: Total de inquiridos
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Notoriedade dos cabeças de lista para as eleições europeias

Já são conhecidos os nomes dos cabeças de lista concorrentes às próximas eleições para o Parlamento Europeu. Pode dizer-me o nome ou os 

nomes de alguns desses candidatos a deputado do Parlamento Europeu: (resposta múltipla)

24,7%

23,5%

13,9%

11,2%

4,5%

1,9%

1,8%

0,2%

0,1%

60,9%

 Paulo Rangel (PSD)

 Pedro Marques (PS)

 Marisa Matias (BE)

 Nuno Melo (CDS)

 João Ferreira (PCP)

 Paulo Sande (ALIANÇA)

 Marinho e Pinto (PDR)

 Rui Tavares (LIVRE)

 Francisco Guerreiro (PAN)

 Não sabe/Não responde

Base: Total de inquiridos
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Intenção de voto Europeias 2019

55,5%

44,5%

Base: Total de inquiridos

Abstenção Votantes

34,1%

29,1%

7,6% 7,3%
9,2%

2,% 1,9%

5,4%
3,4%

 PS  PSD  BE  CDS/PP  CDU  ALIANÇA  PAN  OBN
Indecisos

Base: Votantes
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% verticais (total de inquiridos)
Intenção de voto legislativo 2019

Total Abstenção PSD PS CDS BE CDU OBN IND

Abstenção 55,5 92,5 20,5 38,2 62,3 42,9 16,6 42,3 89,9

Intenção de voto Europeias 2019

SEGMENTAÇÃO ABSTENCIONISTAS

O melhor resultado do PSD nesta sondagem em relação à do mês anterior deve-se no fundamental à maior retenção dos 

“seus” eleitores em hipotéticas legislativas. O mesmo se verifica em relação à CDU. 
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% verticais 
(base: Votantes)

Intenção de voto Europeias

Intenção de voto legislativo 2019

Total Abstenção PSD PS CDS BE CDU OBN IND

PS 34,1 32,1 0,0 95,8 0,0 0,0 1,7 1,7 0,0

PSD 29,1 42,6 89,0 1,7 9,8 7,5 0,0 2,7 0,0

BE 7,6 8,0 0,0 0,3 0,0 87,7 0,0 0,0 0,0

CDS 7,3 8,2 3,4 0,0 90,2 0,0 0,0 7,6 0,0

CDU 9,2 7,0 0,0 0,0 0,0 4,8 98,3 0,0 0,0

Aliança 2,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 18,3 0,0

PAN 1,9 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 16,6 0,0

OBN 5,4 2,1 1,7 0,0 0,0 0,0 0,0 44,4 0,0

Indecisos 3,4 0,0 5,9 1,8 0,0 0,0 0,0 8,6 100,0

Intenção de voto Europeias 2019

SEGMENTAÇÃO VOTANTES
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Intenção de voto Europeias 2019

SEGMENTAÇÃO VOTANTES

% verticais 
(base: Votantes)

Intenção de voto 
Europeias

Região Habitat

Total
Interior 
Norte 
Centro

Litoral 
Norte

A.M. 
Porto

Litoral 
Centro

A.M. 
Lisboa

Sul e 
Ilhas

Rural
Semi

urbano
Urbano

PS 34,1 37,3 32,7 28,3 33,1 37,3 32,3 35,4 35,3 33,6

PSD 29,1 30,2 44,0 33,2 24,8 19,1 32,5 38,4 33,1 23,1

BE 7,6 0,0 3,3 4,9 14,6 11,5 6,2 5,7 8,2 8,3

CDS 7,3 13,1 2,5 14,7 1,6 9,1 0,0 2,0 3,2 11,4

CDU 9,2 2,9 13,0 4,0 8,1 9,4 22,4 4,0 12,0 10,5

Aliança 2,0 6,2 0,0 2,1 5,1 0,0 0,0 3,7 2,4 1,1

PAN 1,9 0,0 0,0 4,6 0,0 4,2 0,0 0,0 0,0 3,6

OBN 5,4 0,0 1,9 8,3 11,2 6,8 0,0 7,5 0,0 6,9

Indecisos 3,4 10,3 2,6 0,0 1,5 2,7 6,5 3,4 5,9 1,5
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Intenção de voto Europeias 2019

SEGMENTAÇÃO VOTANTES

% verticais (total de inquiridos)
Sexo Grupo etário Escolaridade

Total Masculino Feminino 18 a 34 35 a 49 50 a 64
65 ou 
mais

Obrigatória 
e menos

Mais que 
obrigatória

PS 34,1 30,6 38,6 27,8 21,1 43,7 37,1 42,0 26,5

PSD 29,1 26,8 32,2 16,8 23,2 27,6 40,9 29,1 29,2

BE 7,6 9,8 4,8 10,2 13,4 7,7 1,8 4,3 10,8

CDS 7,3 6,6 8,2 15,7 9,7 2,1 7,1 4,8 9,7

CDU 9,2 14,1 3,0 5,1 4,2 14,5 9,5 9,7 8,9

Aliança 2,0 1,5 2,6 0,0 2,2 1,0 3,6 2,8 1,2

PAN 1,9 1,1 2,9 6,8 4,1 0,0 0,0 0,0 3,7

OBN 5,4 5,8 4,8 5,3 15,7 2,7 0,0 7,4 3,4

Indecisos 3,4 3,7 3,0 12,2 6,4 0,7 0,0 0,0 6,7
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PSD PS CDS BE CDU Aliança PAN OBN

Composição do atual PE 6 8 1 1 3 - - 2

Projeção para 2019 7/8 9/8 1/2 2 2 0 0 0

Distribuição de indecisos e projeção de deputados

NOTA DA DIREÇÃO TÉCNICA DA SONDAGEM
Por interesse editorial foi elaborada uma distribuição dos indecisos, o que justifica a presente nota técnica.
Os eleitores veêm as eleições europeias como menos importantes do que as eleições de âmbito nacional, naquilo que os
cientistas políticos designam como “eleições de segunda ordem”. Este facto está associado a um número muito elevado de
abstencionistas neste tipo de eleições e a uma grande volatilidade do eleitorado, mesmo entre o que pensa ir votar e aquele
que efetivamente irá votar.
Por esta razão é também elevado o número dos indecisos, pelo que, neste ambiente de turbulência, a sua distribuição não é
adequada, pelo menos enquanto a instabilidade do eleitorado mantiver os níveis atuais. Assim, o exercício da distribuição dos
indecisos que é apresentado deve ler-se no contexto de turbulência já referido e considerado como uma projeção com um
nível de probabilidade dificilmente estimável.
Os resultados da presente sondagem indiciam a distribuição dos 21 eurodeputados portugueses que consta na tabela
seguinte. A atribuição do 21º eurodeputado vai para o PS com valores muito próximos ao PSD e ao CDS, pelo que este último
deputado poderá ser o 9º do PS mas também o 8º do PSD ou o 2º do CDS.
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